向着中国式现代化的光明前景迈进

-从"十四五"看中国信心

追逐梦想的征途,一程接 着一程。"十四五"时期,以 习近平同志为核心的党中央总 揽全局、掌舵领航, 团结带领 全党全国各族人民锚定奋斗目 标、坚定发展信心、保持战略 定力,推动我国经济社会发展 取得新的开创性进展、突破性 变革、历史性成就,向着中国 式现代化的光明前景阔步前 行。

乱云飞渡仍从容

1500 亿件! 这是截至10 月11日,我国今年以来快递业 务量的总规模。

纵向看, 今年达成这一数 据比2024年提前了37天;横 向比,1500亿件相当于2022 年全球快递包裹业务量的近八

广袤田野的生鲜农产品, 城市楼宇间的无人配送车,偏 远地区的包邮包裹……小小快 递, 串起千城百业、联通线上 线下,是国内大市场潜力持续 释放的晴雨表,更映射出新质 生产力不断壮大的强劲脉动。

风雨无阻向前行。"十四 五"时期,中国号巨轮驶向更 加广阔的海域一

发展再上台阶。今年前三 季度,我国国内生产总值同比 增长5.2%,全年经济总量有望 达到140万亿元左右,5年经 济增量预计将超过35万亿元。 越来越多国际人士认为,中国 以高质量发展的确定性应对外 部环境的不确定性,成为世界 经济增长的"稳定锚"。

创新活力涌动。"上天人 海"等大国重器频频亮相,人 工智能、量子通信、高端芯片 等前沿领域硕果累累, 杭州 "六小龙"等一批科技企业 "出圈" ……抓住创新这个牵 动经济社会发展全局的"牛鼻 子",中国在全球科技创新版 图中快速崛起,2025年全球创 新指数排名首次跻身全球前 十。

绿色基底鲜明。构建起全 球最大、发展最快的可再生能 源体系,全社会消费的每3度 电中就有1度是绿电,中国成 为全球能耗强度下降最快的国 家之一;产业"含绿量"提升 发展"含金量",青山常在、 绿水长流、空气常新的美丽中 国画卷徐徐铺展。

发展是硬道理,实力是真

"十四五"时期,面对百 年变局加速演进、国际形势变 乱交织,我国经济顶住了压 力、增加了规模、提升了质 量,为中国信心筑起最坚实的 基座。今天,我们比历史上任 何时期都更接近、更有信心和 能力实现中华民族伟大复兴的

在"乱云飞渡"中沉着应 变,在"中流击水"中综合施

"十四五"极不平凡的发 展历程中,以习近平同志为核 心的党中央以巨大的政治勇气和 智慧、无畏的胆识和魄力,一次 次作出关键抉择,带领亿万人民 一仗一仗地打、一关一关地闯, 中国式现代化步伐坚实。

实践充分证明,"两个确 立"是推动党和国家事业取得 历史性成就、发生历史性变革 的决定性因素,是战胜一切艰 难险阻、应对一切不确定性的 最大确定性、最大底气、最大

民心是最大的政治

"新征程上,不管乱云飞 渡、风吹浪打, 我们都要紧紧 依靠人民,坚持自力更生、艰 苦奋斗,以坚如磐石的信心、 只争朝夕的劲头、坚韧不拔 的毅力,一步一个脚印把前 无古人的伟大事业推向前 习近平总书记深刻指出。

中国式现代化,民生为 "十四五"规划和2035年 远景目标纲要中,保障和改善 民生被放在更加突出的位置,

20 项主要指标中,直接事关民 生福祉的有7项。

从中央层面为促进高质量 充分就业作出顶层设计, 有序 推进农业转移人口市民化、深 化户籍制度改革,出台发展普 惠托育服务等多项生育支持政 策,加速构建中国特色养老服 务体系, 把宏观政策的着力点 更多转向惠民生、促消费…… 人民群众对美好生活的向往, 被一项项民生政策托举, 汇成

中国式现代化的温暖底色。 全国跨省异地就医直接结 算从无到有、惠及4亿多人 次; 进城务工人员随迁子女在 公办学校就读或享受政府购买 学位比例达到97%;人均预期 寿命达到79岁……一项项经济 社会发展成果,书写在物阜民 丰、万家灯火中。

为了人民而发展,发展才 有意义;依靠人民而发展,发 展才有动力。

习近平总书记指出:"共 产党做事的一个指导思想就是 尊重群众首创精神,群众是真 正的英雄。"

从在田间地头摸索出的致 富路径,到车间厂房里迸发的 技术革新;从社区治理的"微 创新",到数字转型的"新模 式"……这五年,一批批改革 举措凝聚着人民群众的实践智 慧和创造精神, 助力中国经济 在爬坡过坎中闯关夺隘、行稳

今年5月20日至6月20 日,"十五五"规划编制工作 开展网络征求意见活动,累计 收到网民建言超过311.3万 条,为编制"十五五"规划提 供了有益参考。

"推动城乡产业融合发 展""搭建人工智能高素质人 才对外交流平台"……在网民 的留言中, 既有聚焦国家战略 的宏观思考,又有关注民生问 题的微观实践; 既直面现实难

题,又提出操作性路径。 信心源自初心,信心根植 于人民。

新征程上, 锚定既定奋斗 目标、坚定必胜信心,坚持以 人民为中心的发展思想,让中 国式现代化建设成果更多更公 平惠及全体人民,激发亿万人 民的积极性、主动性、创造 性,中国式现代化就拥有最可 靠、最深厚、最持久的力量源

越是艰险越向前

真正的历史自觉、历史主 动,不仅仅在于预判一时的潮 汐方向, 更在于主动顺应历史 大势、抓住历史机遇、引领历 史发展。

"我们有决心和信心战胜 各种风险挑战。无论外部环境 如何变化,中国都将坚定办好 自己的事。"

这信心,源自创新力量的 积聚成势。

超高速实时示波器发布, 新一代电子工程EDA设计软件 产品亮相……一周前,2025湾 区半导体产业生态博览会上, 一系列新技术、新产品相继发 布,中国制造的韧性与活力跃

一次展会可以管窥行业脉 动。事实证明,"脱钩断链"、 打压遏制,只会增强我国自立 自强的决心和能力,只会加速 我国自主创新的进度和突破。

研发人员总量世界第一, 高新技术企业超50万家;更多 创新成果从"实验室"走到 "生产线",今年前三季度,规 模以上高技术制造业增加值同 比增长9.6%……"十四五"时 期,中国科技事业大厦建得更 高,科技强国根基夯得更实, 创新活力奔涌。

这信心,源自改革开放的 全面深化。

"我们乘着改革开放的时 代大潮阔步前行,中国式现代 化必将在改革开放中开辟更加 广阔的前景。"在2025年新年 贺词中, 习近平总书记谈及改 革开放的伟力,信心十足、催

人奋进。

加快构建高水平社会主义 市场经济体制,出台实施民营 经济促进法;全国统一大市场 建设向纵深推进, 充分发挥超 大规模市场优势; 统筹实施区 域协调发展战略, 把发展落 差的势能变成协同发展的动 能……"十四五"期间,改革 "一子落"带动发展棋局"满

持续优化营商环境, 稳步 扩大制度型开放,外资准入负 面清单条目持续缩减, 电信、 医疗、教育等服务业领域开放 试点稳步推进,制造业领域外 资准入限制措施实现"清 零",连续多年举办进博会、 广交会、服贸会、消博会…… "与中国同行就是与机遇同 行,相信中国就是相信明 天",正在成为更广泛的国际 共识。

路子对了,就要坚持走下

党的二十届三中全会明确 了进一步全面深化改革的总目 标——继续完善和发展中国特 色社会主义制度,推进国家治 理体系和治理能力现代化。

今天的全面深化改革,正 在向广度和深度进军,不断将 制度优势转化为治理效能,以 "中国之制"推进"中国之 治",用"中国之治"赢得 "中国信心"。

大道至简,实干为要。 "基本实现现代化要靠实干, 实现中华民族伟大复兴要靠实

信心就是预期,信心就是 希望,信心就是力量。

"十四五"即将收官。 "十五五"新程将启。在以 习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,以压倒一切困难而 不为困难所压倒的决心和勇 气,敢于斗争,善于创造,向 着中华民族伟大复兴的光辉彼 岸奋勇前进,我们信心十足、 底气十足、力量十足!

(新华社北京10月22日电)

新华社北京10月23日电 教育是

国计,也是民生。

高等教育累计向社会输送 5500 万人才,学前教育毛入学率达 92%, 义务教育全国2895个县域实现 基本均衡……"十四五"时期,我国 建成规模最大且高质量的教育体系, 人才"蓄水池"不断扩容,为强国建 设提供有力人才支撑。

逐步推行免费学前教育,今年秋 季学期惠及约1200万人;全国残疾儿 童义务教育入学率达到97%;加大对 教育基础薄弱地区县中的投入支持力 度……"十四五"以来,教育公共服 务更加普惠、优质,教育改革发展成 果更多惠及人民。

强教必先强师。强化教育家精神 的培育涵养, 引导教师践行共同价值 追求; 健全师德师风建设长效机制, 坚持师德违规"零容忍";大力减轻 教师负担, 社会事务进校园事项压减 65%以上。广大教师立德修身、敬业 立学、教书育人呈现新风貌。

立德树人,服务于人的全面发 展。持续推进大中小学一体化、德智 体美劳五育并举,学校思想政治工作 体系进一步完善; 开展学校美育浸润 行动,努力让学校成为艺术的园地; 落实中小学生每天综合体育活动2小 时要求,让孩子们"身上有汗、眼里 有光", 德智体美劳全面发展的育人 体系全面构建。

当今世界的竞争说到底是人才竞争、教育竞争。

今年10月1日,国家航天局发布了行星探测工程天 问二号探测器与地球合影图像。拍摄这张珍贵合影的机 械臂监视相机镜头,是由浙江大学光电科学与工程学院 智能光学成像团队研制。从"神舟"飞天,到"嫦娥" 奔月,再到"天问"探火……伴随教育事业的不断发 展,一批批拔尖创新人才和专门人才接连涌现,教育服 务经济社会发展能力不断提升。

'十四五"时期,高校获得75%以上国家自然科学 奖和技术发明奖、55%以上的科技进步奖,特别是在生 命科学、量子科技、人工智能等领域取得一批原创性成 果,哲学社会科学和文化艺术持续发展也取得显著成

三百六十行, 行行出状元。职业技能人才同样是推 动产业创新升级的重要力量。"中国制造"走向"中国 创造",职业教育供给了现代产业70%以上新增高素质 高技能人才。职普融通、产教融合的职业教育体系,为 推进中国式现代化源源不断培养大国工匠、能工巧匠和 高技能人才。

育才造士,为国之本。奋进在教育强国大路上,以 教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强

"核心价值观百场讲坛" 第164场在广西桂林举办

宣讲中国共产党领导的 文化抗战及其意义

新华社南宁10月23日电由中宣部宣教局、光明日 报社共同主办的"核心价值观百场讲坛"第164场活动 23日在位于广西桂林的广西省立艺术馆举行。中国社会 科学院近代史研究所研究员、抗日战争史研究室主任吴 敏超作题为《中国共产党领导的文化抗战及其意义》的

宣讲中,吴敏超讲述了中国共产党领导的文化抗战 的发展历程、主要内容和重大贡献, 以丰富的史料文献 与鲜活案例彰显了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱 作用。她表示, 抗日战争时期, 在中国共产党的领导 下,文化战线以笔为枪,揭露日本军国主义侵略者的野 蛮与残暴, 点燃广大人民的抗战热情, 宣传中国共产党 的正确理论政策和广大军民奋勇抗战的英雄事迹,产生 了广泛而深远的影响。

吴敏超认为,中国共产党领导的文化抗战是中国人 民抗日战争的重要组成部分,推进了马克思主义中国化 进程,提高了人民群众的文化素质,激发了以爱国主义 为核心的中华民族精神, 为中国人民最终打败强敌、赢 得胜利发挥了重要作用。

本次活动由广西壮族自治区党委宣传部、光明网承 办, 广西广播电视台、桂林市委宣传部协办。光明网、 光明日报客户端对活动进行了现场直播。

破坏"为人民服务"航标 当事人被行政处罚

新华社乌鲁木齐10月23日电 10月23日,新疆哈 密市伊州区林业和草原局发布关于"为人民服务"航标 区域草地被破坏案件行政处罚情况的通报。通报说,责 令当事人张某龙(网名为新疆平头哥)、李某停止违法 行为,并分别处罚款12000元、8000元。

经查明,2024年当事人张某龙、李某驾驶越野车 辆,擅自驶入哈密市伊州区沁城乡"为人民服务"航标 处进行漂移,对该区域草地地表造成了实质性破坏。

张某龙、李某的行为违反了《中华人民共和国草原 法》第四十九条之规定,根据2人违法行为的事实、性 质、情节、社会危害程度和相关证据,依据《中华人民 共和国草原法》第六十七条和《新疆维吾尔自治区林业 和草原行政处罚裁量权适用办法》规定,对其进行上述 处罚。2人对处罚结果无异议。

哈密市伊州区沁城乡"为人民服务"航标,由中国 人民解放军第八航空学校官兵于20世纪60年代在戈壁 滩上刻画而成,供飞行员训练时用作导航参照。今年9 月,"自媒体"博主陆遥将"为人民服务"航标被人为 破坏的视频发到网上后引发社会广泛关注。

万吨级纯电动散货船在湖北宜昌下水舾装

10月23日拍摄的 "葛洲坝"号 纯电动散货船 (无人机照片)。

10月23日,在湖北宜昌举行的 2025绿色能源发展大会上,举办了 我国目前最大的万吨级纯电动散货船 下水及命名仪式,将其正式命名为 "葛洲坝"号。该船也由此转入舾装

作为我国万吨级纯电动散货船研 制及示范应用项目, 此次下水和命名 的"葛洲坝"号在纯电动力与智能技 术应用上实现多项突破, 标志着我国 内河航运绿色智能化发展迈出关键一

据介绍,"葛洲坝"号纯电动散 货船总长近130米,最大载重量超过 1.3万吨。船舶配备12个锂电池箱式 电源作为动力源,总电量达24000千 瓦时,支持快速换电,续航里程可达 500公里。

(新华社发)



我国多个鸟类濒危物种种群数量稳定增长

新华社济南10月23日 电 记者23日从正在山东东营 召开的2025中日韩澳候鸟保 护工作组会议上获悉, 我国 鸟类保护工作取得显著成 效,白鹤、青头潜鸭、黑嘴 鸥、中华凤头燕鸥、朱鹮等 多个濒危物种种群数量实现 稳定增长,2024年、2025年 同步监测越冬水鸟数量连创

历史调查监测新高。 记者从会上获悉,"十四 五"期间,我国持续加大鸟 类保护力度,国家重点保护 鸟类达到394种,"三有"(有 重要生态、科学、社会价 值) 鸟类达到1028种, 受保 护鸟类种数扩大近50%;以国 家公园为主体的自然保护地 体系建设不断推进,首批设 立的5个国家公园中,三江 源、东北虎豹国家公园为重 要候鸟繁殖地; 候鸟迁飞通 道保护修复和保护监测体系 建设持续加强,明确1140处 候鸟迁徙通道重要栖息地,

对821处关键栖息地全面开展 保护修复。

此外, 我国连续6年开展 "清风行动",违法案件数量 和违法犯罪人员数量明显下 降,鸟类等野生动植物非法 贸易蔓延势头得到有效遏制。

国家林业和草原局相关 负责人在会上表示,在上述 强有力的政策、执法和保护 措施推动下,我国鸟类保护 工作取得显著成效, 多个濒 危物种种群实现稳定增长甚

至逆转,生态系统健康状况 持续改善。

2025 中日韩澳候鸟保护 工作组会议于10月20日至24 日在山东省东营市举行,其 中包括中国政府与日本政府 候鸟及其栖息地保护协议第 十九次工作会议、中国政府 与澳大利亚政府候鸟及其栖 息环境保护协议第十五次工 作会议、中国政府与韩国政 府候鸟保护协议第八次工作 会议。参会四国同属东亚-澳 大利西亚候鸟迁徙路线,在 候鸟保护领域有着长期合作。

作为全球较早通过双边 协定开展候鸟保护合作的国 家之一,我国自20世纪80年 代以来,相继与日本、澳大 利亚、韩国、俄罗斯、新西 兰签署双边候鸟保护协定, 启动中日、中韩朱鹮保护合 作,开展中俄候鸟合作研 究、中比(利时)北京雨燕 保护合作,持续扩大鸟类保 护"朋友圈"。